

Curiosidades religioso-culturales

1) Se suele suponer que los hombres de ciencia son incrédulos e indiferentes en Religión. Naturalmente que nada significaría en contra de la Religión el que muchos o aun todos los fueran advenidos; pues sus fundamentos son sobrenaturales, y pautas a quien quiera hacer uso recto de su inteligencia. Pero una observación exacta da un porcentaje verdaderamente aplastante de sabios y especialistas en ciencias, que han sido y son verdaderos creyentes. Se acaban de publicar algunos libros y artículos de gran interés sobre esta materia. El protestante Dr. Denner ha examinado en su obra «La Religión de los investigadores de la naturaleza» la vida e ideas de 82 sabios ilustres de los siglos XV a XVII, especialistas en física, química, botánica, geología, zoología, astronomía, fisiología, matemáticas, medicina, etc. De ellos 79 creyentes declarados; de los tres restantes no pudo determinar su pensamiento religioso. De 55 especialistas en ciencias naturales del siglo XVIII fueron, según Denner, 39 creyentes, 5 incrédulos o indiferentes; las ideas religiosas de los otros 11 no le fue posible conocerlas. Entre 220 creyentes del siglo XIX se encuentran 220 creyentes, 7 ateos y 8 indiferentes; sobre los otros 48 no pudo averiguar Denner nada concreto.

Un autor francés, Eymieu, ha publicado también una obra con el título: «La participación de los creyentes en el progreso de la ciencia durante el siglo XIX». Y en ella encontramos que de 432 sabios significados en ciencias exactas y físicas, 367 creían en la existencia de Dios y en la inmortalidad del alma; 16 eran ateos, 15 indiferentes; y de los 34 restantes no se conoce el pensamiento religioso. Una asociación inglesa para la defensa del protestantismo: la «Christian Evidence Society», se ocupa en averiguar la posición de los sabios modernos con referencia a la Religión. Ha enviado a todos los miembros de la «Sociedad británica para el progreso de las ciencias» un cuestionario, para averiguar qué hombres de ciencia creen en la existencia de un Dios personal, en la inmortalidad del alma, en la responsabilidad humana, en la armonía de la Religión con el progreso de las ciencias. El «Morning Post» de Londres afirma, que a juzgar por las respuestas recibidas hasta el presente, la mayoría de los interrogados ha declarado admitir «todos los fundamentos principios de la Religión».

2) El Dr. Erik Peterson, profesor de teología protestante en la Universidad de Bonn, ha enviado a su colega Karl Barth una carta, en la que le comunica que, después de muy serias luchas interiores, ha ingresado en la Iglesia Católica. Previendo acusaciones y ataques, escribe entre otras las siguientes frases: «Soy de edad de 40 años, y he renunciado a la familia, a mi carrera, y a mi posición social. Me he ocupado durante 20 años en la teología. Lo que he realizado, ha sido por el imperio de mi conciencia, a fin de no llegar a ser

El homenaje al señor Royo Villanova

«A B C» publica en su número de ayer el siguiente suelto.

Vemos en numerosos periódicos de provincias el reflejo de fervorosas adhesiones a pensamiento de rendir un homenaje solemne al ilustre caudatario y españolísimo diputado don Antonio Royo Villanova. La inmensa mayoría de la opinión nacional asiste con viva simpatía y con aplauso incesante a la labor del señor Royo Villanova frente a todo lo que significa autonomía política para Cataluña con el consiguiente peligro para la unidad nacional. Y es de notar—y vale el repetir—contra la mala fe de algunos comentarios—que no escasean las peticiones de adhesiones declaradas que no son ventrucas, sino verdaderos sentimientos y entidades que al tener la autonomía administrativa, pero igual para todas las provincias y regiones, y soamente en esa órbita administrativa.

El señor Royo Villanova ha puesto en su actuación una fe tan firme y un esfuerzo tan admirable, incluso exponiéndose a quebrantos de salud, que bien puede señalarse como ejemplo de encendido patriotismo. Y como, además, corresponde su conducta a un convencimiento anterior, de antes y de siempre, lo que desvirtúa cualquier género de desconfianzas suscitadas, porque el móvil es elevado y limpio, ofrece también otro ejemplo no menos estimable, que es el de la recta consecuencia, poco abundante en el escenario político, sobre todo cuando, para mantenerse los cargos de obtener ganancia positiva en situaciones y cargos, ha renunciado al camino fácil y fructífero que otros siguieron para ascender a expensas de caudalaciones.

Aún no está decidido en qué ha de consistir el homenaje, el cual, para ser nacional, ha de permitir la concurrencia popular. Se ha dicho que acaso lo mejor fuera dedicarle una vivienda, con su lápida conmemorativa, como testimonio más duradero y público de la gratitud de los españoles que se adhieren. Si la iniciativa cristaliza, desde luego «A B C» figurará en la primera lista con la cantidad de 10.000 pesetas. Y tenga esta u otra forma el agasajo, lo que importa es que se constituya pronto la Comisión que ha de organizarlo.

España y Santiago

Hacia el año 88 de la era cristiana fué nuestro pueblo testigo de la inopinada presencia en las Costas de Galicia y otras regiones del Noroeste de un extranjero decidido, generoso y fuerte, dominado por una especie de obsesión de entusiasmo que, como un río y recorrió ciudades y aldeas, hablando con rara elocuencia de Dios y de su Cristo.

No hallaban eco la principio sus discursos, pero tal era su consonancia y después de un misterioso suceso acaecido a orillas del Ebro, tan fuerte la emoción que acompañaba a sus palabras, que a su paso los niños cefiberos deponían sus rudos modales, las jóvenes dejaban los templos de Vesta y el pueblo en general aceptaba fraternalmente los nuevos ideales, las doctrinas del Crucificado.

«Ese extranjero era Santiago el Mayor. El primer maestro de España le llama el «Rostro Sardo» y Savani, por haber sido el que primero predicó la fe de Cristo en nuestra Península, esa fe católica, fundamento de la Iglesia, reflejo de la Primera Verdad, un concepto de Santo Tomás, perfección de la débil razón humana, luz que nos descubre nuevos cielos y nueva tierra, manantial de santas audacias y de heroicas abnegaciones, abieno de nuestras grandezas patrias.

No es extraño que las derechas españolas profesen a Santiago especial veneración.

El gran Pontífice León XIII habla en su Bula «Deus omnipotens» con gran erudición de tradiciones tan respetables y para nosotros gloriosas y consoladoras como son la venida de Santiago y su predicación en España el templo del Pilar y la sepultura de nuestro Apóstol en Galicia, y la versión castellana de ese documento pontificio se insertó en el tomo VI del Boletín de la Real Academia de la Historia.

Los hijos de Santiago son los únicos que tienen programa regenerador y bien definido; los únicos que miran la política como medio de conseguir el bien y la grandeza de la nación y no como fin de una carrera de ambiciones personales o de sectarismos y ruines venganzas; los únicos que no ocultan ni disfrazan la verdad al país, para mantenerlo adormecido o engañado; los únicos que pueden temblar una bandera que ha presidido en la historia los grandes destinos de España y en la cual esa fe, predicada por Santiago, ha impreso el sello de sus triunfos más esclarecidos.

Pero «Ah» se lamentaba un laureado poeta

Bibliografía

LENIN, LOS ULIANOFF.—Memorias del autor. Por Georges A. Salomón. (Georgy Alexandrovitch) exsecretario primero de la Embajada soviética en Berlín; excónsul soviético en Hamburgo. Stettin y Luback; representante oficial del Comité del Pueblo para el comercio exterior en Moscú y Reyval; exdirector de «Arkos» en Londres, etc. Volumen en 4. pesetas 250. «Ediciones FAX». Plaza de Santo Domingo, 11. Apartado 8.001, Madrid.

Ha hecho bien el autor en reunir en este libro de fácil y agradable lectura sus recuerdos concretos acerca de este personaje a quien conoció muy de cerca, por haber trabajado con él «revolucionariamente» y por los importantes cargos que ocupó después del triunfo de la revolución.

Resumen estas memorias interesantes gestiones revolucionarias que llevó a cabo el autor; conversaciones y discusiones sostenidas con Lenin en las que quedan en claro sus formas de ver los diferentes problemas, formas de ver que tanto variaron con el tiempo...; cartas de Lenin; juicios que emite sobre estas personalidades revolucionarias y hasta las buenas cualidades que escudriñando en su recuerdo encuentra el autor como el inmenso amor que Lenin tenía a su madre en el que hay rasgos que llegan a conmovir hondamente. Y no solamente lo que a Lenin mismo se refiere sino a lo que nos cuenta de su madre, hermanos y hermanas, contribuye a esclarecer el verdadero y íntimo carácter de aquél: Empresa felizmente lograda.

Otra nota importante de esta obra es el entender al lector, a vueltas de lo dicho de una porción de puntos históricos tan tratados y llevados, como, con frecuencia poco conocidos: el nacimiento de la III Internacional, la diferencia doctrinal entre mencheviques y bolcheviques, etc.

No saca el autor conclusiones, limita solamente a escribir unas memorias para señalar los trazos, más típicos y los rasgos más característicos de este personaje histórico. Los hechos hablan por sí mismos con elocuencia sin igual, y el lector es quien debe sacar la consecuencia... Cuanto más práctica mejor.

CUESTIONES CANDENTES SOBRE OBEDIENCIA, ADHESIONISMO Y RESISTENCIA A LOS PODERES ILEGITIMOS Y DE HECHO.

Ofrecemos a nuestros amigos, y en general a todos nuestros lectores, la conferencia que don Manuel Senante dió el día 3 de abril último en el ciclo de las organizadas por la Juventud Tradicionalista de Valencia, y en la que trató las importantes materias indicadas en el título.

A la conferencia se añaden algunas notas que más esclarecen la cuestión, y se completa el folleto con un artículo muy documentado sobre el mismo asunto, de palpante actualidad.

Consta este folleto de 96 páginas, y se vende cada ejemplar al precio de 30 céntimos, edición económica, y 50 céntimos en mejor papel.

Por mayor, 25 pias. 100 ejemplares de la edición económica y 40 pesetas 100 ejemplares de la edición superior.

Pueden dirigirse las peticiones a la Administración de EL SIGLO FUTURO, indicando la edición que deseen.

DOLORES, GULPES, CONTUSIO NES, KEUMA,
CURA Embrocación Hércules
Sencillemente admirable

Hoy hace un año

De EL CASTELLANO correspondiente al día 20 de Julio de 1931

En la sesión del Congreso del día 19 hubo un momento de barullo en el que nadie sabía cómo encontrar la salida. El señor Sánchez Guerra actuó de Pontífice máximo dando normas.

El señor Madariaga (don Dimas) propone que la Comisión correspondiente examine todas las responsabilidades contraídas hasta el momento de constituirse la Cámara. Ello dio origen al primer escándalo en que todas las fracciones se lanzaron contra los diputados de la derecha. Buen principio.

—Treinta y seis mil mujeres católicas de Almería protestan de los actos antirreligiosos del Gobierno.

—Sigue a huelga de la Telefónica. Queda cortada la comunicación con Barcelona. La Empresa piensa hacer una selección depurada de su personal.

—El ministro de Instrucción anuncia que a día siguiente será nombrado caudatario el doctor Marañón, con 12.000 pesetas.

Francos 42,47. Libras, 52,50.

Huelga revolucionaria en Sevilla. Los huelguistas disparan contra la fuerza pública matando a un guardia.

—Se suben a las azoteas y disparan a mansalva contra la Benemérita. Esta vez el barrio de Feria procediendo a registrar las casas en las que estuvo a 60 individuos y recogió varias pistolas.

Se extiende la huelga a varios pueblos de la provincia. En la capital abundan los desmanes; vuelven los tranvías, incendios de taxis.

El gobernador ordena a la fuerza que dispare sin previo aviso. Algunos barrios son un verdadero campo de batalla. Se dice que hay seis huelguistas muertos y numerosos heridos.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Decreto aprobando el reglamento de Sanciones para el personal de Correos ajustado a las necesidades presentes.

Gobierno Civil.—Relación de los beneficios del subsidio a familias numerosas que se indican en concepto de funcionarios.

Circular abriendo un periodo de reclamaciones para declarar o no vedados de caza los terrenos del Monte Dehesa Bercolar (Palacios de la Sierra), a favor de don Estanislao Medrano Gil.

—Otra encargando averiguar el paradero de vecino de un San Andrés de Montearados, desaparecido de su domicilio.

—Otra comunicando el nombramiento de Delegado de la Sociedad General de autores de España, a favor de don Manuel Tormel Mendaro, con residencia en Santander. La zona comprende las provincias de Asturias, León, Burgos, Palencia y Santander.

—Otra sobre suministros por los Ayuntamientos a fuerzas del Ejército y Guardia Civil correspondientes a ejercicios cerrados.

Providencias judiciales y anuncios.

Balneario de Alzola (Gulpúcoa)

1.º Español en concurrencia balnearia en su ESPECIALIDAD
RIÑÓN - VÍAS URINARIAS - CÓLICOS NEFRÍTICOS-ARTRITISMS ÚRICOS.
Temporada oficial: 15 de Junio al 15 de Octubre.

— GRAN HOTEL DEL BALNEARIO —
A una hora de San Sebastián, Bilbao y de Vitoria, con carreteras espléndidas y 18 trenes eléctricos diarios en la línea de los FF. CC. Vascongados con estación propia.

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Capítulo de bodas

En el Santuario Ermita de Nuestra Señora la Vega de Haro, se celebró el día 14 del actual, a las once de la mañana el enlace de la bellísima señorita Mariña Fernández-Bastida Caño, hija de don Saturno y doña Laureana, vecinos de Valluerces (Burgos), con el alférez de Artillería y oficial de Secretaría Argimiro Román Sáinz, hijo del culto Secretario del Ayuntamiento de Redecilla del Campo, don José Román y López y de doña Beatriz Sáinz García.

Bendijo la unión el párroco de Valluerces don Jesús García Riaño.

Apadrinaron a los contrayentes sus hermanos la simpática señorita Magdalena F. Bastida y don Honorato Román Sáinz, Profesor de la Enseñanza de Ibrillos.

Como testigos firmaron el acta don Benito Campomator Martínez, y el agente de Policía don Honorato Moreno Díez.

Terminada la nupcial ceremonia, un grupo muy selecto de invitados se trasladó a un restaurant muy distinguido, donde se sirvió un espléndido banquete, derrochando alegría y buen humor sin límites durante el mismo, distinguiéndose en los brindis el acudalado propietario Belforano don Atanasio Calvo San Martín inspirado poeta.

Entre los concurrentes figuraban además de todos los señores mencionados, el sacerdote de Redecilla del Campo don Luis Fernández-Bastida Caño, hermano de la desposada y don José Gutiérrez Barga, que lo es también de Quintanilla del Monte en Rioja; las señoras don Amando y don Marino Moreno, don Evaristo Román Sáinz, Secretario del Centro Católico Tradicionalista de Santo Domingo de la Calzada; su esposa doña Petra Calvo y sus simpatísimos hijos Jesús y Mari-Petra; el Secretario del Ayuntamiento de Leiva don Epifanio López Manero, doña Carmen F. Bastida, don Anselmo Barrasa Alonso, los jóvenes Epifanio F. Bastida, Juan José Román y otros señores, señoras y señoritas.

Los nuevos esposos que recibieron muchas felicitaciones, emprendieron su viaje-luna de miel a Logroño y otras poblaciones del N.E. de España, regresando los concurrentes en los coches de línea a sus respectivos pueblos.

Se una a las muchas felicitaciones que reciben ellos y sus familias, la nuestra muy sincera.

Atención, mucha atención.
Suelo y muebles al instante
adquieren brillo radiante
con Encáustico Alirón.

Quejas del vecindario

A «UNOS VECINOS DE BARRIO OIMENO» Y A «UNOS BURGALESES DEL ESPOLON

Las quejas que han expuesto en estas columnas las hemos leído con el mayor interés.

Hemos experimentado los olores del Espolon y el nuevo espectáculo de W. C. en Barrio Oimeno.

Todo esto para los vecinos de la calle del Tinte no tiene importancia y creer que como ustedes son vecinos de «más peso» pronto se ha de corregir, aunque sea en parte, lo expuesto en sus quejas.

No tiene importancia—dicen— porque están acostumbrados ya a que los orden sus portales y puertas hasta por las ceñaduras y a encontrarse por las mañanas con una serie de «clavetes» que quitan el hilo.

Los vecinos del Tinte les agradecerían que las losas y baldosas «deseables» que les «arrancaron» de sus aceras para hacerles «un paso moderno» les cedan para privarles de un estancamiento que serán víctimas en el próximo invierno.

Y como reciprocidad y como garantía de la «vigilancia» y «seguridad» de que no serán atacados les cedieran media docena de parejas de esas «plegables» que aparecen en los quicios de las puertas.

CHIMBOLANDIA.

Escuelas y Maestros

PARA EL CONCURSO

En la «Gaceta» de ayer se publica una orden del Ministerio disponiendo que los Maestros que sirvan Escuela obtenida por el quinto turno y no estén incluidos en el primer Escalafón por no haber llevado a cabo las autoridades correspondientes las vistas preceptuadas, e igualmente los del segundo Escalafón pendientes también de dicho requisito, podrán tomar parte en el concurso convocado en 7 del mes actual, presenten o no el certificado de capacitación exigido en dicha convocatoria.

JOSÉ DIEZ RUMAYOR

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
de la Escuela Nacional de Puericultura
Consulta de 11 a 2. - Gratuita de 4 a 5 RAYOS X
Espolón 16, 2.º

ODONTOLOGO

Jesús Arnáiz
LAIN-CALVO, 38, 2.º

Platería, Joyería, Bisutería

Jose Polo
Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

La buena Prensa

Hubo un tiempo en que la piedad cristiana se complacía en fundar monasterios, iglesias y hospitales. Estas obras son buenas, santas y loables en todo tiempo; pero hoy los periódicos católicos son la gran obra del día, porque la Prensa es el motor universal.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. Izqda
Antes Plaza del Arzobispo

GABRIEL SALA

DENTISTA
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Almirante Bonifaz, núm. 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel
Y SOBRINO
Eusebio Miguel
TODA CLASE DE OPERACIONES
TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO
EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPOLON, 2 Y 4

Predicción del tiempo

Estado general del tiempo del día 20 a 7 horas. Dominan en el continente americano del Norte, las presiones débiles...

Rápido y cómodo servicio de automóviles entre Burgos y Madrid y viceversa

A partir del día 5 del corriente, queda establecido este servicio, con los siguientes horarios y tarifas:



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO.

UNA COPA DE SANDY TÓNICO QUINADO GORDON-DEREZ. Venta exclusiva en Burgos VIUDA DE V. AGUARÓN.

Balneario Caldas de Besaya (SANTANDER). TEMPERATURA 35 y 37 GRADOS. Artritis, Reumatismo, Ciática, CATARROS BRONQUIALES.

CEMENTOS REZOLA El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS.

¿PADECÍS ESTREÑIMIENTO? EL MARAVILLOSO PREPARADO VEGETAL. FARMACIAS THE SALUS VENTA 1'60. No irrita ni molesta. PRUEBELO HOY MISMO.

DE LA VIDA LOCAL

Del Gobierno Civil

El señor Vega nos dijo esta mañana a propósito del conflicto obrero presentado en el trozo segundo del relleno del encauzamiento del Arlanzón...

Notas municipales

LAS LISTAS ELECTORALES. Para dar facilidades a los electores, se ha expuesto al público una relación alfabética de las calles y plazas de esta ciudad...

EN EL MATADERO

Reses degolladas el 19 de Julio. Bueyes, 18 con un peso de 2260 kilos; terneros, 14 con 499; carneros, 2 con 22, ovejas 0 con 00; corderos 155, con 1146; cerdos 8, con 481,000; cabrío, 0, con 0.

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa. PENSIÓN DOMINGO. todo confort, agua corriente, baño, calefacción, etc. - Teléfono, 17.155. Precios de 8 a 11 ptas.

Balneario ALCEDA-ONTANEDA. Piel, Vias respiratorias, Artritis. GRAN HOTEL ONTANEDA. TODO CONFORT. Usad Jabón Sales de Alceda.

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO. Sucesor del doctor Mardones. Cirujía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases.

Encendedores mecánicos. últimos modelos. Domingo de Pablo. PLAZA MAYOR 50. BURGOS.

INFORMACION MILITAR

En el día de ayer cumplimentaron al general de la división los siguientes jefes y oficiales:

PRESENTADO Don Antonio Alonso, Teniente Coronel Intendencia. Don Nicolás M. de Riquelme, Comandante Sanidad.

Productos Granja Carmen y Ultramarinos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15. Jamón de la casa, limpio, 15 ptas. kilo. Chorizo 1.º gordo puro 11'00 ».

Recordatorios de defunción, sencillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de EL CASTELLANO.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en LA COCINA. Vicente P. Canales. A. Bonifaz 4. Burgos.

TIRO AL BLANCO. Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS. Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias.

ENCUADERNACIONES PRECIOS MUY ECONOMICOS ENRIQUE MARTÍNEZ. Lafu-Calvo, 12.-BURGOS.

Notas de Sociedad

DE VIAJE. Han salido para Deva (Gulpizcoa) a pasar el verano, los Excmos. Sres. Marqueses de Fuentepeñayo.

Noticias varias

Programa de las obras que ejecutará hoy, la banda del regimiento de Infantería número 30, de nueve a once, en el paseo del Espolón.

Don Lucinio Vivar Ibeas, de las mas expresivas gracias a cuantos se interesaron por su salud y pone en conocimiento de su distinguida clientela, que encontrándose restablecido...

PARA GUINDAS

Como en años anteriores, aguardiente superior de orujo. M. DEL BARRIO SANTANDER, 36.

BODA

En la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, se ha celebrado esta mañana a las seis, el matrimonial enlace de la bella señorita Arsenia Rodríguez con don Tarsicio Torca Puentes, de conocidas familias de los Balbases.

El nuevo matrimonio ha salido de viaje para Santander y otras poblaciones del Norte.

LECHE PURA DE VACA. Servicio a domicilio. 30 céntimos cuartillo. DESPACHO: Moneda, 15 y 17.

JUNTA DE PROTECCION A MENORES. Raciones suministradas a los pobres, el día 19, 543. Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

VIROSOLVINA es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc. etc. En la barriada del Empeñado (Cruce de San Julián), fué maltratada de obra por dos convecinas llamadas Julia Bello y Manuela de Miguel, Rosario Carranza, de 35 años, casada, resultando con contusiones y erosiones, en distintas partes de la cara.

HERMANITAS DE LOS ANCIANOS DESAMPARADOS. Novena a Santa María Virgen. Desde el día 21 al 29 de julio, con Exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y cánticos a la Santa.

SECCION DE ESTADISTICA REGISTRO CIVIL. Nacimientos.-Primitivo Tomás Cornejo, María Almendres Gutiérrez. Defunciones.-Tomás Tremfio Ausín, de Carcedo de Burgos: 27 años, San Cosme 24.

CAMISERIA HERNANDO Plaza Mayor 51

Mañana se cumplen 711 años de la colocación de la primera piedra para construir nuestro incomparable Templo Catedralicio, hecho memorable llevado a cabo por San Fernando y el Obispo don Maurilio.

Ayer a las once, en término del pueblo de Agés, aterrizó por averías un avión militar, pilotado por el teniente don José Nuñez, que resultó ileso.

BOLSAS PAPEL CUERO a 1'35 kilo (mas cantidad precio especial) DEPOSITO: DROGUERIA ORTEGA ANTIQUA CALLE DE LA MERCEDE, n.º 4.-BURGOS.

El día 18 en el kilómetro 45 de la carretera de Aranda de Duero a Salas, jurisdicción de Huerta del Rey, un automóvil de Madrid conducido por Samuel Villaverde, que procedía de Mansilla de la Sierra (Logroño), atropelló a Paula Izquierdo Andrés, de 31 años, soltera, vecina de Gete, produciéndola heridas en ambos pies con fractura de dos dedos, otra herida en la pierna derecha y contusiones en el cuerpo, de pronóstico reservado.

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite usted la librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6, 50, 7, 50, 9, 95 y 11, 95 pesetas con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

Jarabes para refrescos-Maranjadas De pureza absoluta. Viuda de V. Aguaron.-A. Bonifaz, 27.

Delegación de Hacienda. Libramientos puestos al cobro para el día 21: Ayuntamiento de la capital, don Fernando Cort, don Angel L. Yebra, Virgilio Soto, Eduardo Villanueva, jefe Centro Telégrafos, jefe del Depósito de Sembrantes, Francisco Viejo, Matías Martínez, Habilitado de Higiene y Sanidad, Melquiades Vellata, Galo Nuñez, Miguel Julián, Angel Sastre.

Notas Religiosas. CATEDRAL.-Día 21, Festividad del triunfo de la Santa Cruz. A las nueve dará principio el coro, a las nueve y cuarto procesión doble mayor y seguidamente misa a papeles cantada por la Capilla.

PARROQUIA DE SAN GIL. Festividad del Triunfo de la Santa Cruz. A las nueve de su mañana, se celebrará misa solemne en el altar de la Milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos y a continuación se dará a adorar las Santas gotas milagrosas.

HERMANITAS DE LOS ANCIANOS DESAMPARADOS. Novena a Santa María Virgen. Desde el día 21 al 29 de julio, con Exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y cánticos a la Santa.

JUEVES EUCARISTICOS. Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Pedro de la Fuente, San Pedro y San Felices, San Gil, San Cosme San Lorenzo, Santa Agueda, Casa de Venerables y capilla del Santísimo Cristo (Catedral). A las siete y media, en los conventos de Santa Clara, MM. Carmelitas y Reparadoras.

Para Maestros. Fichas, Relaciones y Sellos del Colegio Huérfanos. «MODELO OFICIAL» LIBRERIA INTERNACIONAL VITORIA, 2 y 16.

Sección financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 19, Día 20. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1926, Amortizable 5% 1927 con Impuesto, Amortizable 5% 1927 Libre, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Obligaciones, Cambio Internacional.

Un libro interesantísimo

Hemos recibido el Vademezum de la Acción Católica, libro oportunísimo en los momentos actuales y muy bien documentado. De verdadero acontecimiento editorial puede calificarse la aparición de este esperado volumen, tomo I de la Biblioteca de Acción Católica MANUALES MONAR, que ha empezado a publicarse en Madrid. Va avalorado con una Cartaprólogo del Cardenal Segura y tanto para el acierto de las orientaciones como para la unidad de la actuación de los católicos, no debe faltar a ningún católico de acción este precioso y atrayente libro. No cuesta mas que 3'50 pesetas. Sabemos que el tomo II está ya en prensa y lleva por título La Acción Católica y la política. Los pedidos pueden hacerse por mediación de EL CASTELLANO que les servirá inmediatamente. FARMACEUTICOS. Por fallecimiento del que fué farmacéutico de Busto de Bureba, don Enrique González, se hallan a la venta todos los utensilios de la farmacia. Para tratar, con Juan Cuesta en Cubo de Bureba. Lea V. siempre EL CASTELLANO

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

El debate político

Intervención del presidente del Consejo de Ministros

El señor Azaña se levanta a con...

Comienza diciendo que al Gobierno no le molesta que esta polémica se entable, aunque sabe que no ha de tener ninguna consecuencia parlamentaria.

Esta sesión es conveniente, y considera que con ella para el Gobierno y para las Cortes todo son ventajas.

Es esencial no confundir la República con la política republicana. El régimen jamás se pone en tela de juicio por duros que sean los debates.

La República tenemos que construirla entre nosotros pero los elementos principales de ella están en la Constitución.

Los republicanos nos hemos reunido antes de la República para preparar su advenimiento y hemos determinado lo que había que atender para ello, y sobre esto hubo una coincidencia absoluta.

Se creó un Gobierno provisional en el que convivían todos los partidos. Llegó el mes de diciembre y el partido radical estimó que no debían seguir los socialistas. Otros estimaron lo contrario y los radicales se fueron.

Ahora los radicales nos plantean de nuevo la cuestión y nos dicen que no debemos colaborar con los socialistas.

Recuerdo que por el año 30 se hablaba de la necesidad de contar con la ayuda de las organizaciones proletarias para hacer la revolución.

En los comienzos del verano se me comisionó para hablar con los socialistas y estos me dijeron que no tendrían inconveniente en colaborar si se les garantizaba que no iban a una loca aventura.

Aquel mismo verano me tocó hablar con los delegados del partido socialista y presentes están las personas ante quienes expuse nuestros planes y nuestros medios.

Se formó un Comité revolucionario en cuyo formación no tuve parte ni parte que se dedicó a estudiar los problemas políticos que se presentarían al Gobierno proclamada la República. Hubo muchas reuniones en las que se trataron esos problemas y se llegó a una serie de conclusiones.

El partido socialista llevó a ellas una parte de su programa, y el punto que más se debatió fue la reforma agraria. A estas delibera-

ciones asistieron republicanos de todos los matices y el señor Lerroux jamás hizo objeciones al programa trazado.

Así se elaboró el plan de gobierno. Se estableció la República y se ha traído al Parlamento una parte y no todo lo convenido en aquel programa.

Este programa se llevó a Consejo de ministros antes de que se constituyera el Gobierno actual. La Ley de Delegación de Trabajo y todo lo hecho en materia social, fue obra posterior a este Gobierno.

Hace historia de la crisis de diciembre y añade:

Ahora se me presenta la cuestión agravada. No sólo se dice que no deben seguir los socialistas sino que yo no debo continuar con ellos porque se gobierna en socialista.

Pues no es verdad. En España no se gobierna en socialista, porque los socialistas no tienen mayoría en el país. Por lo tanto tampoco la tienen en el Parlamento.

Si la tuviera gobernarían ellos. (Bien en la mayoría).

¿Es la ley agraria? Esa no la han hecho los socialistas, que se han limitado a hacer sus objeciones. En ella se contiene el minimum de los avances sociales de una República democrática.

¿Qué es la ley de delegados de Trabajo sino el minimum de acción gubernamental para que se cumpla la legislación social?

¿Y qué hemos hecho en el orden público? Contra el Poder público grandes ojeadas, y no hemos necesitado hacer ningún escarmiento sangriento.

A pesar de esto el orden está asegurado. Yo quisiera saber dónde se ha dejado atropellar el principio de autoridad del que ya estoy harto de oír hablar.

Nosotros estamos dispuestos a no dejar la acción del Gobierno a la vida de las Cortes, y cuando hayamos realizado el programa que expusimos, nos retiraremos, pero mientras tanto seguirán como están constituidas.

Agotado su programa el Gobierno declinará los poderes. ¿Qué puede ocurrir entonces? No sé lo puede prever.

Me permitirá el señor Lerroux que le diga con todo respeto que su discurso de Zaragoza contiene afirmaciones que si no han roto la posibilidad, la ponen en peligro de que se pueda constituir un Gobierno de concentración republicana.

En primer lugar nos ha anunciado que colaborará con personas procedentes de la monarquía, y esto es muy grave.

Los que hasta última hora sirvieron a la monarquía no estarán sinceramente adheridos a la República, y conviene

que antes de darles un puesto importante en ella se limpien a través del sufragio, y no que vayan a sacarlos de sus casas hombres del prestigio republicano del señor Lerroux. (Aplausos de la mayoría).

Se ha hecho su señoría eco del supuesto descontento de una parte del elemento militar, y eso no puede admitirse.

Aunque fuera verdad este descontento, nunca puede ser motivo para una modificación ministerial. (Grandes aplausos y bravos de la mayoría).

Respecto a la política religiosa, no hemos hecho más que cumplir el artículo 26 de la Constitución; pero nada se ha hecho que signifique persecución contra el clero ni contra la religión.

Hemos disuelto la Compañía de Jesús y hemos impuesto una sanción a un obispo desobediente, y esto ha sido todo.

Vuelve a referirse al discurso de Zaragoza y comenta los párrafos en los que se hace alusión al llamamiento al jefe del Estado, y a la posibilidad de dictadura, y cree que se habla demasiado de dictadura.

Hablado de la dictadura del proletariado si queréis, del clero o de hombres rubios; pero no habléis de la dictadura militar.

Nos pregunta el señor Lerroux qué opinamos del manifiesto socialista, y yo le digo que el Gobierno nada tiene que ver con eso.

Este es un Gobierno de coalición, y cada partido tiene independencia para proceder en sus relaciones con los demás.

Yo, como jefe del Gobierno, sólo puedo responder de los actos de éste, y a los ministros sólo puedo exigirle lealtad en la colaboración a la obra del Gobierno.

Ya sé que en el manifiesto hay frases molestas que responden a otras molestas que ellos han creído ver.

Si se cree que el peligro que el manifiesto dice sobre España, no sería deber de los socialistas, sino de todos los republicanos hacer lo que en él se anuncia para evitarlo.

Voy a decir una irreverencia. He dicho tantas que una más no importa. A mí la cordialidad me suena a charanga. No se trata de hacer cosas cordiales, sino cosas inteligentes.

Termina diciendo que en España ya no hay rey, cosa que muchos olvidan. (Aplausos).

El señor Lerroux se levanta para rectificar.

Rectificación de Lerroux. Rectifica el señor Lerroux, diciendo que el señor Azaña se ha olvidado de algo importantísimo, que es el origen político de cada uno, no la importancia de la mayoría de una Cámara constituyente como esta. Añade que el señor Azaña debe tener en cuenta que la opinión cambia cada día y que no puede oponerse a ella como un dique.

Recuerda que al instalarse la República, los enemigos de ella la recibieron sin gran hostilidad. La Iglesia y el Ejército se sacrificaron gustosos, pero el actual estado de los espíritus no es igual que en los primeros meses. Llaman la atención del Gobierno porque no se cubren varias vacantes de diputados que existen y supone que no será porque el Gobierno tema ser derrotado por la coalición de derechas.

Respecto a las manifestaciones que hizo en Zaragoza sobre la Academia general militar, nada tiene que ver esto con la política militar del Gobierno.

Opina que debe haber Academia general militar que una a todos los oficiales del Ejército. Respecto a la cuestión religiosa, cuanto dijo no está en pugna con las doctrinas de la Constitución ni del Gobierno, pero no se trata de doctrinas, sino de una cuestión de táctica, de oportunidad y de sensibilidad.

No hay necesidad de herir ciertos sentimientos arrancando el crucifijo de las escuelas. (Fuertes rumores).

Con esa medida únicamente se ha conseguido sublevar las almas porque es una provocación, porque hierde los sentimientos religiosos, no solo católicos, sino los de todos aquellos

hombres que, como el ministro de Instrucción, sin profesar ninguna religión positiva, tiene un espíritu religioso.

Respecto a llamar a colaborar a los monárquicos, no es que yo los llame; únicamente dije que no haré ascos a su colaboración.

Pregunta si Azaña se los ha hecho. (Fuertes rumores).

El señor Azaña ha aceptado estos elementos y no estará arrepentido de haberlos sentado en el banco azul.

Repite que si fuera llamado a formar Gobierno lo haría con una concentración republicana, pero el señor Azaña ha dicho tales cosas, que antes le había dicho el manifiesto socialista, que ya va dudando de la posibilidad de esa concentración de republicanos. Además, añade, ni rehusaré la ayuda que quieran prestarme elementos procedentes de la Monarquía, que estimo valiosos y pueden aportar una actuación meritoria.

Insiste en que un ministro socialista ha dicho que el Lerroux gobernaría declarando los socialistas la guerra civil.

El señor Largo Caballero, interrumpiendo, no me ha dicho eso.

El señor Lerroux: Pues yo lo he dicho en la Prensa.

El señor Largo Caballero: Pues ha leído mal su señoría.

El señor Lerroux: Es igual, porque el manifiesto socialista es un veto claro a mi partido.

El señor Azaña dice que es muy difícil hacer una dictadura, con lo cual le da categoría de genio a Primo de Rivera; pero yo digo que cuando se establece un divorcio patente, como existe actualmente entre el pueblo y su Gobierno, si se mantiene el Gobierno, eso es una dictadura.

Insiste en que hay descontento en el país, y espero que el Gobierno no dé motivos para poder pedir convocar a un acto de manifestación esos descontentos en la calle, porque esa clase de manifestaciones se sabe dónde empiezan, pero nunca dónde acaban. (Fuertes rumores).

Termina diciendo que si el Gobierno está convencido de que la opinión le sigue, el único modo de demostrarlo es efectuar esa manifestación. (Grandes aplausos de los radicales).

SE SUSPENDE EL DEBATE. El señor Besteiro dice que ha pedido la palabra el señor Prieto, pero dada la hora avanzada, no le parece prudente concederla, aunque cree que el debate no debe aplazarse, pero no se atreve a proponer que continúe esta noche, porque el cansancio del señor Lerroux pudiera impedirle venir a la Cámara.

El señor Lerroux dice que efectivamente sus años le impiden asistir a las sesiones nocturnas.

Se acuerda continuar el debate mañana, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Sesión nocturna. LA REFORMA AGRARIA. El señor Besteiro abre la sesión a las once menos cuarto, con escasa concurrencia, continuando la discusión de la reforma agraria.

La Comisión acepta una enmienda del señor Rico Avello a la base sexta.

Don Eduardo Ortega y Gasset defiende otra que la Comisión rechaza.

El señor Ossorio llama la atención sobre la gravedad que encierra la aceptación de la enmienda del señor Rico, que establece como expropiables bienes rústicos pertenecientes a los sucesores de familias nobles, privadas del señorío jurisdiccional por decreto de las Cortes de Cádiz y que desde aquella fecha se han transmitido por herencia, legado o donación hasta llegar a los dueños actuales.

El señor Sánchez Albornoz se muestra también contrario a la enmienda. Añade que sabe hay muchos grandes de España que están quemando sus archivos para impedir que se les pueda probar que sus tierras fueron de señorío.

El señor Feed dice que fue uno de los miembros de la Comisión que no aceptó la enmienda del señor Avello, y somete a la consideración de la Cámara un voto particular suyo, manteniendo el antiguo dictamen.

La Cámara aprueba por aclamación el voto del señor Feed.

La Comisión acepta en parte una enmienda del señor Ortega.

Se levanta la sesión a la una y cuarto de la madrugada.

MADRID

Sigue pendiente el debate político. Estatarde intervendrán entre otros, Prieto, Melquiades Alvarez y Ortega Gasset

COMENTARIOS AL DEBATE POLITICO.

Madrid 20.—El conde de Romanones.

No ha sido un duelo como esperaba la gente. Ha sido a primera sangre con sable y sin punta. Por mi parte, me alegro de la declaración que se ha hecho de que la República no quiere nada con los monárquicos, porque así se enterarán de ello.

El señor Rojo Villanov.

Se ha visto claramente que Azaña quiere gobernar con los socialistas mejor que con los republicanos. Si Cánovas y Sagasta hubieran tenido el criterio de Azaña, no hubiera habido medio siglo de Monarquía.

El discurso de Lerroux ha sido admirable sobre todo la rectificación.

Me ha parecido que el señor Lerroux ha estado dentro de unos límites muy precisos, como yo esperaba.

Martínez de Velasco.

Manifiesto que el discurso del señor Lerroux lo había parecido muy bien, y que Azaña se había salido de la discusión planteada, empleando verdaderos sofismas como el afirmar que el partido socialista no gobierna por no tener mayoría en las Cortes, cuando en realidad es el que lleva la dirección de las cosas.

Tiene el señor Azaña una cualidad política extraordinaria que es la de ser un apasionado frío.

Los señores Maura, Ortega y Gasset (don José), Alba, Ossorio y Gallardo Sánchez Román y otros destacados parlamentarios escucharon todo comentario.

Lo mismo hizo el señor Azaña cuando se retiraba del Congreso.

Un periodista le dijo: —Mañana otra vez señor presidente. —Si contestó pero eso está ya despuentado.

CON LAS ARMA EN ALTO. Madrid 20 (12 m.).—El duelo Azaña-Lerroux se resolvió ayer con daño manifiesto al parecer para la minoría socialista.

Prieto hablará en la sesión de esta tarde.

DA LA VIDA. El clima, altura ideal media, temperatura, aguas, aires puros de montaña, confortables Hoteles, estupenda cocina y repostería, precios moderados para todas clases desde 9 pesetas.

Estos son los elementos básicos que para la salud y buen verano se encuentran en

CORCONTE. Sus inmejorables aguas curan hipertensión, reuma artroítico, diabetes, cólicos nefríticos y lavan la sangre. Débiles, nerviosos, convalecientes, a reponer fuerzas en

CORCONTE. Pidan habitaciones con tiempo, debido a la mucha concurrencia, al Administrador del Balneario Apartado 6.-REINOSA (Santander)

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes.)

GRAN QUINCENA BLANCA DEL 1 AL 15 DE AGOSTO El "Bon Marché" (Sucursal de «LOS ZAMORANOS» de Haro) ESPOLON, 6 - BURGOS

Balneario de Cucho (Burgos) AGUAS SULFUROSAS, SULFÍDRICAS, NITROGENADAS. CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpesiforme, artrilismo y reumatismo. CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos, asma. PULVERIZACIONES, BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES. Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 Kilómetros de Miranda. Pidan folletos. DEL 20 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

El artista madrileño AL PÚBLICO BURGALÉS: ofrece una vez más sus nuevos talleres, donde verá el mobiliario más elegante, en todos los estilos, de aparatos de luz, lámparas, pises de salón, mesitas de té; mas a su regreso de Madrid presenta un escogido surtido de aparatos con pantalla de pergamino para mesa de noche, proyector para regalos. PRECIOS INCREÍBLES. Calle del Progreso, núm 8 Se reciben avisos por teléfono para presentar catálogos, núm 688 X

Quedará muy satisfecho encomendándonos las reparaciones que su automóvil necesite, dada la perfección de nuestro trabajo ejecutado por personas especializadas. Secciones de torno y eléctrica son atendidas con toda escrupulosidad. GARAGE VERDURAS VITORIA, 17 - BURGOS - TEL. 660 X

Los que prefieren el público COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Elias López Marcos Anuncia a sus clientes que ha recibido los géneros para la actual temporada. Son ALTAS FANTASIAS y CALIDADES INMEJORABLES como siempre. SASTRERIA ESPOLON, 8. Así mismo los Sres. Sacerdotes, tienen un gran surtido para prendas tales de verano y entretiempo. Bonetes y alzacuellos. Compro monedas antiguas

Camiones Ingleses extrarrápidos para servicio pesado COMMER CAR Chasis de 2 1/2 a 7 toneladas 6 cilindros José Barrios Paseo de los Vadillos, 16. — Teléfono 452-R. — BURGOS

Para los niños nada mejor que el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Estarán sanos, robustos, libres de DESNUTRICION, ANEMIA, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO. Gran reconstituyente de efectos rápidos y seguros. Se toma en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

De nuestra edición de esta noche

MADRID

Interviene Prieto en el debate político y dice que los ministros socialistas suscriben íntegro el manifiesto del partido.--Contiúa creciendo la expectación ante el debate

EL DIA DEL PRESIDENTE.

Madrid 20 (4 t.)—Azaña fué cumplimentado en el ministerio de la Guerra por los generales Miaja, Carricero, García Aldava, López Pino, y Antón, varios coronales y la comisión encargada de redactar el nuevo Código de Justicia militar.

Después recibió a una comisión de las fuerzas económicas de Barcelona presidida por los diputados Companys y Ayguadé que tratan de la construcción en aquella ciudad de dos barcos para la Compañía Transmediterránea, con destino a la línea de Fernando Póo.

También saludó al presidente una señorita, que le entregó un ramo de flores y le felicitó por su discurso de ayer en la Cámara.

Hablando después con los informadores les dijo que se había prorrogado hasta fin de mes el plazo para que los militares se acogan al decreto sobre retirados, porque se había olvidado de los músicos mayores ya que hay once sin destino.

Un periodista preguntó si había suspendido su actuación la comisión revisora de los fallos de los tribunales de honor, y Azaña contestó que no había tal suspensión pues lo único que ocurrió es que dicha comisión no tendrá acceso tiempo para resolver los expedientes en los dos meses que la ley concede, ya que son muchos los que hay que revisar.

Azaña terminó diciendo, a preguntas de otro informador, que entre los generales que han solicitado el pase a la reserva, figura el señor Gallego.

EN TRABAJO.

Madrid 20 (4 t.)—Una comisión de funcionarios de las Cámaras de la Propiedad Urbana, ha visitado al ministro de Trabajo, a quien entregaron las conclusiones aprobadas en su reciente asamblea.

NUEVO PRESIDENTE.

Madrid 20 (4 t.)—Ha sido nombrado presidente del Consejo de Obras públicas don Angel Díaz Gómez.

ENORME EXPECTACION ANTE EL DEBATE POLITICO DE HOY.

Madrid 20 (3 t.)—Con motivo de la continuación del debate político la animación en el Congreso y sus alrededores es tan grande como ayer.

Numerosos grupos se hallan estacionados frente al edificio, y los guardias los desfilen, no permitiendo circular mas que a las personas que van provistas de pases. Los pasillos con el ruido característico de las grandes aglomeraciones. Las tribunas abarrotadas y la cola para entrar en la

ni nadie ha podido pensar lo que la suspicada del señor Lerroux ha supuesto, y ello le sorprende tanto más, cuanto que conoce el corazón magnánimo de éste, que en el discurso pronunciado en el Círculo de Bellas Artes dijo del señor March que estaba pasando un Jordán que le purificará de sus culpas.

Rechaza que los socialistas hayan puesto el veto a los radicales ni al jefe del Estado. Lo han puesto únicamente a la dictadura de que hablaba el señor Lerroux en Zaragoza. Se combate a los socialistas porque representan una bandera destructiva.

Se extraña que el señor Lerroux combatiera la reforma agraria cuando al tratarse de este asunto por el grupo revolucionario dijo el jefe radical textualmente: Esto es lo que necesita España.

Señala algunas contradicciones en el partido radical, pues mientras unas veces dicen que combatirán el comunismo, otras piden que se ponga en los sellos la anágrafe de Salvochecha, fundador del anarquismo andaluz.

Niega que los socialistas pasen la factura a la República. Ellos participan del Gobierno porque se lo exigen para comprometer a elementos militares en la revolución. Si se destruyera el socialismo, el obrero se inclinaría por otros ferrocarriles más peligrosos.

No teme una intención monárquica porque la Monarquía no cayó gallardamente y solo cae definiendo unos cuantos señoritos carteristas que fueron por el Gobierno se muestran jaques. Insiste en que el manifiesto socialista no es un veto contra el señor Lerroux; solamente es un clarín ante la actuación de ciertos enemigos de la República y las posibilidades de que se habla de una dictadura. El obrerismo se ha propuesto salvar las instituciones y a él dirige todos sus ataques. (Aplausos)

El señor Lerroux se levanta para replicar. (Continúa la sesión).

CASTROVIDO OPERADO.

Madrid 20 (4 t.)—Hoy se le ha practicado al señor Castrovido la operación de amputar la pierna derecha por la parte media del muslo. Le hizo la operación el doctor Slocker y la presenciaron los doctores Marañón y Esquerdo. Se le aplicó la anestesia local.

El resultado ha sido satisfactorio. Castrovido ha sido visitado por varias personalidades, entre ellas los señores Prieto y Besteiro.

LA SESION DEL CONGRESO. — INTERVIENE PRIETO EN EL DEBATE POLITICO.

Madrid 20 (6 t.)—A las cuatro en punto abre la sesión el señor Besteiro. Los asientos y tribunas llenos. En el banco azul todo el Gobierno.

El señor Besteiro ruega a las minorías activen los trabajos para la designación de la comisión de suplicatorios.

Orden del día. Sin discusión se aprueba una propuesta de subvención al Instituto de Investigaciones Científicas. Queda aprobado definitivamente el proyecto de ley sobre el contrato con la Compañía Transatlántica.

Seguidamente continúa el debate político.

Interviene el señor Prieto y dice que a muchos extrañará que no conteste al señor Lerroux en nombre de una minoría, pero está justificado porque conviene dar al manifiesto del partido la altura y la preponderancia necesarias. Antes de caldearme quiero hablar con la corrección y la cortesía con que ha hablado el señor Lerroux.

Se referirá el señor Lerroux a las agresiones de que ha sido objeto por parte del partido socialista pero antes es necesario hacer balance de los agravios y agresiones que al partido socialista ha hecho el señor Lerroux y otros partidarios suyos, que en muchos casos son de índole personal.

Considera legítimo que el señor Lerroux ataque a los socialistas pero no se debe descender a los agravios personales. Sin embargo en su discurso de Ciudad Real dijo que en el partido socialista se encontraban los ladrones de aceitunas y en Zaragoza que amparaba a los delincuentes habituales. El señor Guerra del Río ha dicho en Barcelona que en la provincia de Toledo hay más de 20 alcaldes socialistas procesados por el delito de estafa. Yo no pido cuenta por esto pero tengo que decir que es una falsedad.

Examina luego el aspecto político de la presencia de los socialistas en el Gobierno, niega que haya tal preponderancia socialista y rechaza que sean dañinos a los altos intereses del país.

Afirma que los tres ministros socialistas suscriben en toda su esencia el manifiesto, pues aunque no pueda imputárseles las cosas y hasta la viveza de alguna frase, en lo esencial repite que es de ellos. (Fuertes y prolongados ruidos)

Añade que al aceptar ellos formar parte del Gobierno no podían admitir el compromiso de mermar la libertad de las minorías, pues por el contrario antes de ellas han de dar cuenta de su gestión, dado el modo de funcionar libre y democrático del partido socialista.

Analiza el párrafo del manifiesto en que se alude a March y dice que ni él,

ni nadie ha podido pensar lo que la suspicada del señor Lerroux ha supuesto, y ello le sorprende tanto más, cuanto que conoce el corazón magnánimo de éste, que en el discurso pronunciado en el Círculo de Bellas Artes dijo del señor March que estaba pasando un Jordán que le purificará de sus culpas.

Rechaza que los socialistas hayan puesto el veto a los radicales ni al jefe del Estado. Lo han puesto únicamente a la dictadura de que hablaba el señor Lerroux en Zaragoza. Se combate a los socialistas porque representan una bandera destructiva.

Se extraña que el señor Lerroux combatiera la reforma agraria cuando al tratarse de este asunto por el grupo revolucionario dijo el jefe radical textualmente: Esto es lo que necesita España.

Señala algunas contradicciones en el partido radical, pues mientras unas veces dicen que combatirán el comunismo, otras piden que se ponga en los sellos la anágrafe de Salvochecha, fundador del anarquismo andaluz.

Niega que los socialistas pasen la factura a la República. Ellos participan del Gobierno porque se lo exigen para comprometer a elementos militares en la revolución. Si se destruyera el socialismo, el obrero se inclinaría por otros ferrocarriles más peligrosos.

No teme una intención monárquica porque la Monarquía no cayó gallardamente y solo cae definiendo unos cuantos señoritos carteristas que fueron por el Gobierno se muestran jaques. Insiste en que el manifiesto socialista no es un veto contra el señor Lerroux; solamente es un clarín ante la actuación de ciertos enemigos de la República y las posibilidades de que se habla de una dictadura. El obrerismo se ha propuesto salvar las instituciones y a él dirige todos sus ataques. (Aplausos)

El señor Lerroux se levanta para replicar. (Continúa la sesión).

PROVINCIAS

El temporal de frío.--Medio metro de nieve en Albarracín.--Cosechas destrozadas

HUELGA DE CAMPESINOS.

Avilés 20 (4 t.)—En el pueblo de Barromán, se han declarado en huelga los campesinos. Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo, acordando continuar el paro. También en otros pueblos se han declarado en huelga los campesinos, por no estar conformes con las bases de los patronos. Se espera que intervendrá el tribunal arbitral.

PASTORCILLO VICTIMA DEL FRIO.

Tarazona 20 (4 t.)—En el pueblo de Vega del Codorno descargó el domingo fuerte tormenta acompañada de granizo, causando daños de consideración. En las inmediaciones de la localidad fué hallado el cadáver de un pastorcillo, certificando el médico que la muerte había sido producida por el frío.

SE SUSPENDEN LOS TRABAJOS AGRICOLAS POR EL TEMPORAL.

Tarazona 20 (4 t.)—Llevo constantemente habiéndose paralizado los trabajos agrícolas de recolección de cereales que estaban en pleno auge habiéndose experimentado por ello sensibles pérdidas. Las industrias veraniegas se han visto precisadas a interrumpir su funcionamiento, y los establecimientos de verano han cerrado. Se ofrece el espectáculo curioso de ver a muchas personas con sus abrigo de invierno, en pléyones de julio. No se recuerda desde hace muchos años frío como éste en la época actual.

LAS DERECHAS EN PONTEVEDRA.

Vigo 20 (4 t.)—Se ha celebrado en la Guardia un mitin derechista hablando los miembros de la Unión Regional de Derechas de Pontevedra don Enrique Parades, don Carmelo Castañeira, don Manuel Casqueiro y don Víctor Lis. El acto había despertado tanto interés, que animado para las cuatro y media de la tarde, empezado a llegar al local numerosos afiliados de la región. El local se llenó por completo.

siendo el de mayor capacidad de La Guardia.

Los oradores defendieron las doctrinas de la Unión Regional de Derechas ocupándose de los problemas que agitan a España, censurando que a medida que aumenta el número de parados, no se limitan ciertos gastos oficiales, entre ellos la cantidad de hijos autoservidos que pisan por las calles de Madrid.

Se ocuparon también del grandioso resurgir de las derechas españolas, diciendo que sólo en la provincia de Pontevedra, hay afiliados de las derechas treinta mil personas registrándose diariamente nuevas listas surgiendo constantemente nuevas organizaciones, no alcanzando dichas cifras ninguna agrupación política de la provincia.

Los oradores fueron ovacionados.

DESPUES DE LA PROCESSION DEL CARMEN EN MALAGON.

Ciudad Real 20 (4 t.)—El gobernador ha impuesto las siguientes multas: 1.000 pesetas a la Junta directiva de la Cofradía de la Virgen del Carmen de Malagón; 500 a Angel Román; 250 a Salvador López Cano Emiliano García, Marino y Aurelio Martín, y 100, el Maximiliano Hernández todos vecinos del citado pueblo de Malagón por haber sacado el vecindario en procesion la imagen de la Virgen del Carmen sin autorización gubernativa.

El alcalde del pueblo dió cuenta del hecho al gobernador, manifestándole además que se habían producido incidentes, cosa que no ocurrió pues el vecindario en número de seis mil personas desfiló con todo orden y fervor y oblió a la banda municipal a que tomara parte en el acto. Se comenta el hecho de que una veintena de socialistas sean suficientes para evitar que el pueblo pueda exteriorizar las manifestaciones católicas de la mayoría de la población.

VARIAS NOTICIAS DE OVIEDO.

Oviedo 20 (3 t.)—Se han declarado en huelga 800 mineros del Paso de Fondón, por no estar conformes con el castigo que se ha impuesto a uno de los obreros.

Una tormenta ha destrozado las cosechas en San Claudio. Los labriegos quedan en la mayor miseria.

En Mocín quedaron las vegas inundadas y fué arrasada por las aguas gran cantidad de ganado.

REAPERTURA DE UN CIRCULO TRADICIONALISTA.

Barcelona 20 (6 t.)—Hoy se ha verificado la reapertura del Círculo Tradicionalista, clausurado por la autoridad, en presencia del conde de Val delmá.

LOS TEMPORALES.

Valencia 20 (6 t.)—El fuerte temporal reinante ha interceptado la línea del ferrocarril central de Aragón.

Bilbao.—Las lluvias torrenciales han inundado el cuartel de Mirones.

En la carretera de Carranza se hundió un muro.

En Larrabee la riada arrastró al niño José Jiménez, que pereció ahogado.

Teruel.—Se siente un frío intenso. En Albarracín hay medio metro de nieve y se han interrumpido las comunicaciones.

EXTRANJERO

Una dictadura en Alemania

HA APARECIDO EL AVION «SAN JOSE».—LOS OCUPANTES HAN SIDO HALLADOS MUERTOS.

Valparaíso 20 (4 t.)—El avión de línea de la Compañía concesionaria del servicio aéreo entre Santiago de Chile y Buenos Aires, que desapareció la pasada semana, ha sido encontrado enterrado en el valle de Los Condes, situado 40 millas al Nordeste de Santiago de Chile.

Todos los ocupantes del aparato han sido hallados muertos.

Parce ser que el aeroplano, sobrecargado con la gran cantidad de nieve y hielo que recogió en su viaje, se estrelló contra el suelo cuando luchaba con un violento huracán que se desencadenó sobre la cordillera de los Andes, coincidiendo con su travesía.

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA.—VENGE EN LA DECIMA ETAPA EL ITALIANO CAMUSSO Y EL ESPAÑOL VICENTE TRUEBA ENTRA EN QUINTO LUGAR.

Paris 20 (4 t.)—Hoy se ha corrido la décima etapa de la Vuelta a Francia, Cannes-Niza, con un recorrido de 133 kilómetros.

Los corredores llegaron por el orden siguiente:

- 1. Camusso, en 4 horas, 36 minutos y 40 segundos.
- 2. Barrai, en 4 h., 37 m. y 58 s.
- 3. Marchisio, en 4 h., y 38 m.
- 4. Stoepe.
- 5. Vicente Trueba.

El francés André Leducq ha llegado al décimosexto, pero a pesar de esta clasificación no pierde el «maillot» amarillo.

Por referencias particulares sabemos que Vicente Trueba se mostró hoy nuevamente como un formidable trepador, llegando en segundo lugar a la cúspide del monte Braus.

Después de la etapa corrida hoy, Trueba ha ganado algunos puestos en la clasificación general, en la que ocupa el 27 lugar.

EL TESTAMENTO DE DON MANUEL DE BRAGANZA.

Lisboa 20 (4 t.)—Los abogados de la familia real portuguesa, que han regresado de Londres, no han facilitado ninguna información a la Prensa respecto al testamento del Rey don Manuel.

El «Diario de Lisboa» dice que don Manuel lega su fortuna a su madre la Reina doña Amélia, y a su esposa la princesa doña Augusta Victoria, en partes iguales.

Los abogados han traído a Lisboa varias copias del testamento, que está hecho en inglés, lo

que motivo algunas dificultades, por no tener equivalencia portuguesa perfecta ciertos términos propios de la legislación inglesa. Declara heredero del trono a don Duarte.

SE IMPLANTA UNA VERDADERA DICTADURA EN ALEMANIA.

Berlin 20 (6 t.)—Ante la situación grave en que se halla Prusia por la efervescencia de las pasiones políticas, se ha nombrado comisario especial al canciller del Reich, von Papen, el cual se ha apresurado a destituir a Brauns y al ministro prusiano del Interior Severing, por considerar que no han estado a la altura de las circunstancias.

En la provincia de Brandeburgo y en Berlín se ha declarado el estado de sitio encargándose del mando las autoridades militares.

También ha sido destituido al jefe de la policía de Berlín, que pertenece al partido racista.

Estas medidas equivalen a la implantación de una verdadera dictadura, que se justifica por que las autoridades prusianas han sido débiles ante los desmanes de los comunistas.

Veá Vd. en segunda plana Sección financiera

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del miércoles

Madrid 20.—El número correspondiente el día de hoy contiene entre otras, las siguientes disposiciones:

ASCENSOS.

Infantería.—Ascenden al empleo de teniente, seis alféreces del arma de Infantería, entre ellos don Severo Gutiérrez Moral, del Regimiento número 30.

Caballería.—Idem al empleo de alférez de complemento del Arma de Caballería, a cinco suboficiales de dicha escala.

DESTINOS.

Se destina de plantilla, a los Cuerpos que se indican, a dos músicos de primera, nueve de segunda y cinco de tercera.

RETIROS.

Se promueve al empleo de alférez del arma de Infantería y pasan a situación de retirados para los puntos que se indican a 22 suboficiales.

Idem a tres del arma de Caballería.

CONCURSOS.

Se anuncia a concurso la vacante de Comandante de Caballería que existe en el Estado Mayor Central.

Idem la vacante de Profesor auxiliar en la Escuela Superior de Guerra correspondiente a Comandante de Estado Mayor, que debe desempeñar la clase de «Algoritmo Matemático y Topografía».

La obra de la prensa católica es la «primera» de todas las que estamos obligados a crear y sostener.—Mr. Voard.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 15 palabras 0'50 pías. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pías. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

Plata neta Jabón Chimbo. Se traspana un bar, en el centro de la población. Para informes: Agustín Gil, Santander, 1. Burgos. Casa se vende, calle Fernán-González 51. Para tratar, en la misma, 2.º o tercer piso. Ocasión. Motor de 25 H.P., a gas pobre, sistema Diesel, se vende en muy buenas condiciones. Informar: Bernardo Rioja, en Villamayor del Río o en esta Administración.	Vacas lecheras: Se venden en el Establo del Sr. Moliner. Repartidores Primera Comunicación, los más económicos y elegantes, los encontrará en esta imprenta. Casas baratas. Cooperativa próxima a recibir auxilios del Estado, desea socio. Vivienda enclavada en zona urbanizada, pleno campo, agua, baño, facilidades pago. Razón: Madrid, 20. Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertadores compositos garantizados. Victorino Grelilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral). Se ofrece sirvienta formal o asistenta. Informar: Liana de Añovera, núm. 11, 8.º. Vendo armarios de comedor baratos, camas, filtro y otros muebles por asensia. San Gil, 8, 8.º. Planchadoras. Se necesitan oficiales y aprendizas. Calera, 4, 1.º.	Garaje se arrienda barato, sitio céntrico, coche pequeño, almacén o taller; además consta de otro local y patio. Informes: San Gil, 7. Almacén de vinos. Ama de cría se ofrece, de 22 años, con leche de ocho días, para criar en casa los padres. San Esteban, 17, planta baja. Se necesita un oficial de panadero, soltero, de buenas referencias, en Revilla Vallejera, casa de Cayo Zamorano. Se alquila chalet, nueva construcción, dotado de todo confort, inmejorable situación, precio económico. Informes en esta Administración. Patata fina valenciana, precio sin competencia. Carbones de la mejor calidad y precio. Vitoria, 22 y 24. Teléfono 6-2-7-X. Obrero para carrero, se necesita en Santa Cruz 82, primer derecho.	Se vende alternador, en buen estado. Para tratar: Bernardo Rioja, en Villamayor del Río o en esta Administración. Véndese barato parcela terreno, calle de San Pedro Cardena, por tener que ausentarse su dueño. Informes: San Pablo, 11, 8.º, derecha. Pérdida de una yegua negra, pequeña, tiene marcada una P. en la nalga izquierda y P. R. en la derecha, herradura de las cuatro patas. Se ruega a la persona que sepa su paradero, informe en esta Administración. En 1.000 pesetas vendo FIAT 501, 10 H.P., 5 asientos y 2 ruedas de repuesto. Garage «Central», Santa Cruz, 1, 8 y 5. Cajas de caudales marales, «Gruber», propias para cas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos. Se compran bocoyes vacíos. Dirigirse a «Casa Diez».	Se vende turbina, semi-nueva. Razón: Bernardo Rioja, en Villamayor del Río o en esta Administración. Operarias. Se necesitan en la Fábrica de Peines de Manuel Sadornil, Barrio Gimeno, 29. Se ofrece oficial barbero, joven, sabiendo cumplir con su obligación, para fuera de la capital. Calle del Cid, núm. 23, barbería. Repartidores de defunción, últimos modelos, se hacen en esta imprenta. Huerta: Se arrienda o se vende, de 12 fanegas de sembradura con riego todo el año, tapada dentro de la población, con buena casa y buena cuadra. Informar: Calzadas número 24, Esteban Alcalde. Se necesita mozo almacén que sepa andar con carro. Intil presentarse sin buenas referencias. Vitoria, 22. Se necesita un pulidor. Taller de niquelado, San Juan 88 y 40.	Se ofrece señora formal para matrimonio, señora o señora o casa de poco trabajo. Razón: San Lorenzo, 86, almacén de vinos. Ama de cría se necesita para casa de los padres. Informes: Doctor Padilla, General Santocildes, 10. Vendo finca en Burgos orilla carretera, distante estación Norte y Santander Mediterráneo 800 metros; apropiada para cualquier industria, mide 7.800 metros, tiene casa, planta baja y piso, varios locales, horno para hacer cal, 80 frutales, 2 pozos. Daré más detalles en la misma, Jesús Monje, San Pedro y San Felices, 1. Facilidad pago. Se necesita porteros. Vitoria, 22 y 24. Operarias se necesitan que conozcan el oficio de peloteras, en la Fábrica de Moliner, carretera de Francia; sueldo de 2 a 3 pesetas día, según conocimiento.	Huéspedes hijos, se desean, precio módico. Informes, esta Administración. Se ofrece hortelano casado, para dentro o fuera de la capital. Cabestros 2. Se ofrece antiguo chófer del Laboratorio Municipal. Informes: Hospicio Provincial, Manuel Carazo. Aparato moltrador, con 4 cilindros de 88 centímetros cada uno, se vende barato. Razón: Bernardo Rioja, en Villamayor del Río o en esta Administración. Aviso, cazadores. La Armería Eibarresa tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela, que ha quedado abierta para la temporada de caza. Calle Pablo Iglesias, 40, Burgos. Se vende coche Hudson, cerrado, magnífico estado, ep 8.500 pesetas. Informes: Pérez Cejuela, relojería, Espolón, 2.	Liquidación de muebles por exceso de existencias, gran rebaja de precios. Prieto, Fernán González, 21. Molino de San Isidro. Piedra negra, se vende una en buen uso. Razón: en dicho molino. 200 metros cuadrados de jardín, galería y calefacción, tiene casa de reciento y buena construcción, bien orientada e higienizada, en sitio céntrico; la cual se vende. Informes: Avenida de la Isla, núm. 5. Ofeinas de la Sociedad Anónima Cros. Señor Grigolmo. ¿Quiere usted adquirir una buena caja de caudales? Diríjase a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos, quien le facilitará catálogo de la casa «Mathos Gruber». Solicitó representante máquinas escribir, inútil sin aptitudes. Presentarse de 7 a 8, Gran Pensión Venancia, Vitoria 22. Se alquila por la temporada de verano, piso amueblado. Informar: Srta. Julia Martínez, Vitoria, 18.	Se alquila espacio y bien situado, local propio para industria, almacén, garage o taller, Calle de Madrid, 9. Almohada de varios muebles. Liana de Añovera, núm. 7, 1.º, derecha. Papeles pintados y persianas. Las últimas novedades. Droguerías Marcos. Cocinera formal, se necesita. «Villa Teodora», La Castellana. Se necesita ama de cría. Informes: Casa Camarero, Toldos, Almirante Bonifaz, número 6. Chico para cocados, se necesita, Casa Diez. Intil presentarse sin buenas referencias. Contra el robo, contra el fuego, contra la fuerza, cajas de caudales «Gruber». Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos. Vendo piano buen uso, marca «Montano», comedor y armario de luna. Barrío Gimeno 29, 8.º.
---	--	--	--	--	--	--	--	--

Aranda de Duero

FEDERACION DE CAZADORES Y PESCADORES DE LA PROVINCIA.

Ayer domingo llegaron de Burgos los directivos de la sociedad de Cazadores y pescadores de la capital, para celebrar el primer acto de los que han de verificarse al objeto de agrupar en una sociedad provincial a todas las de la provincia, acogiéndose a las atribuciones y ventajas de la federación que ordena la ley.

Saludamos a los señores don Juan Martínez, vicepresidente; don Laurenciano de Sebastián, tesorero; don José Román de Pablo, secretario; don Gerardo de Mateo, vocal de guardería; don Angel Manzana, vocal de pesca; don Leopoldo Cebrían, vocal de animales dañinos; don Juan Pérez, vocal de galgos y don Teodoro Campo, encargado de vedados y cotos.

Comienza el acto con bastante concurrencia de asociados, ocupando la presidencia los presidentes locales de caza y pesca, respectivamente don Asterio Cascajares y don Eusebio Revilla, con la directiva burgalesa.

Abre la sesión el señor Revilla dedicando un atento saludo a los visitantes y a la Prensa, y propugnando la unión de todos estos elementos deportivos y la conservación en las debidas condiciones de los ríos, lamentando la actitud de muchos individuos que se muestran reacios a pertenecer a la asociación, que hasta ahora cuenta con 92 socios.

A continuación el señor Cascajares hace la presentación de los señores de la directiva burgalesa elogiando, después, la riqueza de los ríos de los que dice son una mina.

El vicepresidente de Burgos señor Martínez, se congratula de poder estrechar las relaciones amistosas con Aranda, señalando como factor principal la unión, puesto que la unión es fuerza, indica la necesidad de que se respeten reglamentariamente la caza y pesca y simpatiza con el llamamiento para resolver el que sea una bien organizada sociedad provincial; se muestra perseguidor de los cazadores furtivos, y anuncia varias adhesiones que honran a la sociedad.

Se han cursado en Burgos, continúa, hasta 80 denuncias por pescar con objetos prohibidos y cazar clandestinamente, que tanto perjudican, señalando las dificultades que se han ofrecido.

EL VOCAL DE GUARDERIA.

Párrafo aparte mereció la amena charla del vocal de guardería burgalés señor de Mateo, puesto que en ella se resume el régimen que ha de seguirse y en la que reveló una excelente cultura cinegética.

No esperéis un discurso, esto es que para los políticos; mis palabras son claras y terminantes para detallar el funcionamiento de esta sociedad para ver si les conviene asociarse, como así lo espero; hace historia de cómo se ha fundado la sociedad en Burgos y señala las ventajas de asociarse que son acogidas con asentimiento, así como la necesidad evidente de retribuir satisfactoriamente a los guardas, detallando los trámites seguidos en Burgos, en los que se han visto apoyados siempre por la prensa de la capital, dedicando una expresión especial de gratitud hacia EL CASTELLANO por la propaganda que les hace.

Cuenta la sociedad con 300 socios de cazadores en Burgos y el resto hasta 550 de los de pesca.

En este momento entra en el salón el alcalde señor Blay que es recibido con los debidos respetos y ocupa, por presidencia.

El señor de Mateo continúa su documentada disertación expresando que la legislación actual es normal, con los guardas bien retribuidos, que cursado unas 100 denuncias, habiéndose recogido 30 escopetas, 7 reclamos y otros utensilios desde marzo, consideran sesenta duros mensuales, que han guiéndose que no se pesque clandestinamente y se cace menos con reclamo.

Clama por la conveniencia de extender un cuerpo de guardas juramentados por la provincia, haciendo crecer el número de éstos con un plan severo para su admisión y organización no tolerando faltas de ningún género; indica un caso intolerable para demostrar la necesidad de castigar a quien caiga.

Continúa detallando la aplicación de la ley para las infracciones de las que han de informar las comisiones provinciales de caza y pesca, haciendo destacar que han de ser éstas las que han de juzgar con garantía de que no se castigase.

La sociedad solicitó que la veda se retrasase por efecto del retraso de la estación ordenando se abriera del 15 al 20, cursándose órdenes severas para que no se perjudique los frutos del campo, siendo su criterio

que sería conveniente que la sociedad se denominase «de caza, pesca y agricultores»; de este modo se armonizarían mejor estos intereses y podría aumentar el número de guardas. Para toda la debida organización se celebrará en breve un ciclo de conferencias y se tratará de establecer guardas en cada cabeza de partido, indicando que esta es la ordenación de las conferencias.

Según el decreto de 22 de abril tratando de las comisiones provinciales de caza y pesca, se le encargó de formar en el Gobierno civil una relación de todas las sociedades de la provincia constituidas, hallando tres y viendo que Aranda no estaba representada. En nombre de la directiva promete representarla con dos puestos, señalando los beneficios que significará para todos.

Habla de la intervención del ingeniero jefe, y de que el Ayuntamiento de Aranda informe para la conservación correspondientes de los ríos Duero y Arandilla, debiendo declararse salmónido el Arandilla y no salmónido el Duero; que se oficie a todos los propietarios de cauces para que los limpien, pues son propietarios del cauce, pero no de la pesca, castigándose a los infractores con multa de 250 pesetas, debiéndose poner además rejillas en los cauces. Todo esto incumbe a la actuación de la comisión provincial.

Explica los motivos de subir la cuota de los socios a 1,25 pesetas; siendo uno de ellos el disponer, en esta federación de abogado y procurador, teniendo que pagar una peseta al año por socio, y también para asegurar los guardas; comunica que se ha conseguido la subvención de 1000 pesetas del Estado y se han recibido ventajosas ofertas de escopetas.

Termina concretando el resumen de lo tratado: como se rige esta sociedad, cómo funciona, y sus aspiraciones.

Es calorosamente ovacionado. El secretario señor de Pablo da lectura del reglamento, que es bien acogido.

El entusiasta deportista de la de Aranda don Lucio Jimeno, se levanta para hablar expresando su extrañeza de encontrarse esta sociedad arandina eliminada en el Gobierno civil, cuando es la más antigua en su fundación y habiendo cursado a aquel departamento bastantes documentos que detalla.

Le contesta el vicepresidente burgalés señor Martínez, afirmando que allí no se encontró la representación de Aranda cuando el señor de Mateo fue comisionado para su correspondiente examen.

Insiste el señor Jimeno con claridad castellana—dice—aportando más datos. El señor de Martínez le contesta prometiéndole dos puestos a la representación de Aranda.

Se origina a continuación animado diálogo entre don Armando Valdeor, de la de Aranda y otro señor de la directiva de Burgos sobre la conveniencia afirmativa o negativa de los guardas honorarios.

Y terminó el acto con animado entusiasmo, impresionando una placa al señor Valdeor.

UN BANQUETE.

Invitados con insistencia por los atentos señores de la directiva burgalesa, asistimos al banquete celebrado en el hotel Castilla, en el que no pudimos apreciar cuál nos agrada más si los exquisitos y variados platos de menú o el gracioso empujante de socio don Vicente Ibarra que presidió la comida amenizando el acto con charla aguda y constante que causó la hilaridad continua de todos los comensales, invitando al fin a que alguno de los burgaleses, expresara algo que correspondiera, haciéndolo don Gerardo de Mateo, con buen ingenio, a que a los postres pronunció cariñoso saludo de despedida, aludiendo a la presencia del señor alcalde que por festejo familiar no pudo acudir ayes.

Corresponde al saludo el señor Jimeno de la de Aranda, con frases de completa fraternidad.

También lo hace el alcalde señor Blay ofreciéndose desde su cargo y haciendo votos por la prosperidad de la sociedad.

Hablan los presidentes arandinos y continúa la alegre charla del señor Ibarra que debe seguir charlando toda la noche.

El corresponsal. Aranda 18 julio 1932.

Quando Vd. necesite hacer sus compras

Vea primero nuestros anuncios

Pradoluengo

UNA FIESTA EN EL HOSPITAL-ASILO

Las Hermanas de la Caridad del Hospital-Asilo de San Dionisio, de esta villa, celebraron el día 19 la fiesta de su fundador San Vicente de Paul, con misa solemne y sermón a cargo del presbítero D. Daniel Martínez Fuentes, beneficiado tenor de la Catedral de Palencia, e hijo de esta villa, quien como buen músico, pulsó la lira entonando un canto a la caridad cristiana personificada en San Vicente de Paul y practicada por sus hijas hasta el heroísmo.

Asistieron todas las autoridades, el patronato, la colonia veraniega y numeroso público, que al terminar la ceremonia fueron obsequiados con un refresco por las Hermanas, las cuales recibieron muchas felicitaciones por el esplendor y solemnidad de la fiesta, lo mismo que el predicador por su elocuente oración.

EL TEMPORAL

Días grises con temperatura abrilera van siendo todos los que llevamos del mes de julio, sin que poco o mucho, haya dejado de llover en todos ellos. En plena canícula, tiene alarmados a los labradores que temen por sus cosechas, que a más de retrasarse demasiado, corren ya peligro por exceso de humedad, y la gente con ansias de verano que no quiere aparecer.

VIAJEROS

Llegaron de Madrid; la señora Viuda de Zaldo con sus hijos José Ramón y Gervasio; doña Balbina Arana; el doctor Vallejo con su distinguida esposa e hijos; Isabella Esteche, hija del cajero de la central del Banco Hispano Americano; don Juan; y don Justo Bartolomé, apoderado de la casa de comercio Crotido de Simón.

De Sigüenza; don Fidel Pascual Ochoa con su hijo; la señora de don Lorenzo Pascual con sus dos hijos; y de Bilbao doña Margarita de Simón con su hijo Carlos. Bien vendidos todos.

El corresponsal.

Julio 1932.

Avicultura campestre

Obrita de divulgación Avícola

por JOAQUIN BARRERA COSTA

2.ª EDICION (PRECIO 2 PTAS.)

Pedidos al autor y Librerías

Esta obrita ha sido «adaptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas»

Comederos y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

Veas litúrgicas para el culto

HUJO DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS San Pablo, número 24 (Almoo)

La Propaganda - San Juan 43

DIBUJOS-CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL



Estudio de Publicidad Moderna ESPOLQN 40-Edrovelo

Los enterramientos

AVISO A LOS CATOLICOS.

Ha entrado en vigor la ley sobre enterramientos en los cementerios municipales.

Llamamos de nuevo la atención de los católicos para que procuren formalizar sus declaraciones expresas de que quieren ser enterrados como hijos de la Iglesia Católica.

La declaración, como ya dijimos, debe ser triplicada; una para entregar al párroco, otra para que la guarde la familia y otra para que la lleve constantemente consigo el interesado.

Han de ir firmadas por dos testigos

Nos consta que en la Universidad de curas de esta ciudad, los párrocos han tomado el acuerdo de ofrecerse, en todos y cada uno de los sepelios, para asistir generosamente a los cadáveres hasta bendecir su sepultura, siempre que las familias faciliten un asiento en los vehículos, para el sacerdote de turno.

Bañero Caidas de Oviedo

Agua termal azoada muy radioactiva Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.

Gran Hotel del Bañero

Todo confort. Cocina selecta. Auto-móvil desde Oviedo.

15 de junio a 30 de septiembre

La Unión y el Fenix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por molin, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas fecilivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

70 años de existencia

Sindirecto en Burgos y provincia LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso 17, 1.ª, decha Teléfono número 18

Fernández Villa Hermanos

BAÑQUEROS

Espolón, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Ciro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de atornio, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

Bañero de Liérganes

(Santander)

Únicas aguas que curan y evitan la predisposición a catarros de la NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON.

GRAN HOTEL, precios módicos con todo el confort moderno.

Agua de Montejo de Cebas

«ERRASTI»

Especiales contra enfermedades del estómago, riñón, hígado, intestino, artrismo, etc., etc.

Tipo ideal para mesa.

De venta en Burgos:

Farmacia Mata y Droguería Barriocanal

Bañero abierto: 15 Junio a 30 Septiembre.

Pensión única: egulistas, 10 ptas. con habitación, desayuno, comida y cena. No egulistas, 12 ptas.

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Líres, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguería

Belorado

FIESTA DEL GARMEN.

Tiempo lluvioso frío y triste. Impropio de la estación que corremos. Así han venido celebrándose los cultos que en este mes dedica la Iglesia a nuestra muy amada Madre la Virgen del Carmén.

Lujoso y artístico templete colocado en la parte del Evangelio de la espaciosa parroquia de Santa María, cubierto materialmente de flores y profusamente iluminado natural y artificialmente. En su cúspide la Reina del Carmén.

Novena solemne, recogimiento y oración, mezclado con armoniosos cánticos de voces blancas que fundidas en una sola, realizan mucho más el esplendor del acto. Piegarías hermosas a solo de tener ejecutadas con sencillez y perfección. «Ave María» de Luzzi, de Camó, «Entre flores» de Nicolau «Los tres amores», «Radiando su fulgor» de Lamola de Grignon y otra svariadas.

Fiesta principal.—A las ocho de la mañana, misa de comunión con acompañamiento de órgano, que celebra el párroco don Onofre Sáiz Calzada, acercándose a la Sarada Mesa cerca de un centenar de fieles; durante la comunión se canta «O cor amoris víctima» a tres voces de Mechalaire.

A las diez misa mayor en la que oficia el coadjutor don Dionisio Jorge ayudado por el también coadjutor don Eduardo Riaño y don Rafael Santocides, capellán de las religiosas Clarisas. Un selecto grupo de niñas y jóvenes aparece en raudales de armonía sus bien timbradas voces, ejecutando magistralmente la misa «Mi Virgencita del Carmén», a tres voces, de la que es autor nuestro buen amigo y director de la banda municipal don Avelino Castro Huerta.

Ocupa la cátedra del Espíritu Santo el párroco señor Sáiz Calzada quien con la elocuencia en él habitual y hondamente emocionado al contemplar el templo lleno de fieles, dirige un saludo para entrar a desarrollar su discurso bajo el tema de la castidad.

Por la tarde y terminada la novena, se organizó la procesión con el itinerario de costumbre, por las calles de la villa. Dos largas filas de hombres y mujeres, escoltadas por ambos lados la imagen de la Virgen del Carmén, que en artística y adornada carroza automóvil figurando una barca pasó triunfalmente por nuestras moradas, entre la satisfacción de la inmensa mayoría de los vecinos de este pueblo.

Niñas de corto tiempo vestidas de ángel; otros de religiosos y santos flores a su paso, cánticos líricos, emoción...

De regreso a la Iglesia, se cantó por el pueblo la salve popular, con lo que dieron fin los solemnes cultos en honor de la Virgen del Carmén. Madre amorosa de quien esperamos alcanzar todo género de gracias.

EXAMENES Y EXPOSICIONES ESCOLARES.

Oportunamente invitados, asistimos el día 14 del corriente a la escuela de niños número 2 que regenta el maestro don Mauricio Monedero y Angulo.

Hubiérase dicho deseo del cronista describir aquí todo lo que allí vimos y oímos, pero lo muy extenso que estas líneas se van haciendo no lo permitien; solo diremos que salimos altamente impresionados de los exámenes de los pequeños que con gran acierto verificaron el señor alcalde don Felipe Vitoros y la Junta local de primera enseñanza, compuesta por don Sebastián P. Blanco, médico titular; don Juan Cortés, practicante y dona Tiburcia Espinosa a cuya Junta y autoridad local acompañaba el inspector municipal don Emiliano Delgado.

Admiramos los innumerables trabajos de dibujo y escritura de los pequeños, que nos causó verdadero asombro, sobre todo en lo primero al contemplar «el abuelo» por el niño Víctor Miguel Jorge, el «Cristo de Velázquez», por el mismo y otro por Serafín Burl-

rijo y otras no menos importantes pinturas de los niños Jaime de Martínez Julián Puente Baldomero y Nicolás Eguíluz Luis Barrio y Elías García.

Todos estos lindos trabajos y el fruto recogido en las diversas asignaturas ponen bien de manifiesto el celo inteligencia e interés del maestro señor Monedero por lo que le felicitamos muy de veras extensivo a la vez a los pequeños escolares que jax bien saben aprovechar el tiempo, y a sus familias.

Igualmente hemos asistido a la exposición de labores y trabajos de la escuela de niñas que dirige doña Josefa Carballo, cuya apertura tuvo lugar inmediatamente después de verificadas los exámenes en la misma forma que los anteriores y en donde hemos podido admirar también muchas cosas. Alfombras con alegóricas pinturas, cojines y cuadrantes con primorosos bordados, finos trabajos en sedas pinturas, dibujos.

Todo es un primor, destacándose por su perfección y esmero la alfombra con el zorro pintado con polvos de gas, por la niña Garada Castro, pintura china de las niñas Ana Josefa Díez Carballo y Beatriz Alba y otras no menos esmeradas de las niñas Pilar Corral, Asunción Ruiz, delgado, Amparo Jorge e Isabel Mercado. «La Gloriosa» de Vinici pintada muy bien por María Rea y una perspectiva de una calle de Santiago de Galicia, por la niña Amparo Jorge trabajo que si nduda será el más importante de la exposición. A todas, y muy en particular a la maestra doña Josefa, felicitamos también.

DE SOCIEDAD.

Llegaron procedentes de Madrid y otras capitales, las familias que acostumbraban a veranear en esta villa y cuyos nombres no citamos por no incurrir en alguna posible e involuntaria omisión.

También regresaron de Calahorra en donde han permanecido una temporada en comisión de servicios especiales el digno juez de Instrucción don Manuel Cejador y al secretario judicial don Damián Pascual.

Para Torrealeveja y después de pasar una temporada en casa de sus familiares los señores de Rea, salió don José Rea, alto empleado de la Banca de aquella ciudad.

También ha pasado unos días en esta villa el benéfico organista de la S. I. C. de Burgos, don Emilio Rayón.

NECROLOGICA.

El día 12 del actual cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la respetable y bondadosa señora doña Maximina González madre poética del industrial don Ventura Lara. La concurrencia de personal al solemne funeral que en la parroquia de San P. María se celebró con tal motivo expresó el afecto y estimación que la gran gozaba en esta villa. (E. G. E.)

EL TIEMPO.

Estamos en la segunda quincena de julio y aún no se ha comenzado a segar. Amanece y anochece lloviendo y con mucho frío. Se asegura que hasta la fecha se ha perdido la cosecha en un treinta por ciento y si sigue así unos días más no se cogará nada reinando sobre este general pesimismo.

SALOMON.

Belorado julio 1932.

¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribase, compre y recomende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES

que se edita en Burgos; y es el órgano de la CLASE SOCIAL AGROPECUARIA ORGANIZADA

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON
NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO
ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUUESTO.

Obra de lujo Programas Folletos Facturas Carteles Prospectos

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ PERFECCION BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALLE DE SANTANDER, NUM.12 BURGOS

Tarjetas visita y comerciales Carnets Estampas Modelaje para oficinas, etc.

Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 695,4	Máxima a la sombra 16,0	A las siete de la mañana NE
A las seis de la tarde 695,8	Mínima a la sombra 9,2	A las siete de la tarde NE
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,0

HERNIADOS!!

CABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL REPUTADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO **JESÚS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)**

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el **HOTEL UNIVERSAL**

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. **CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA**
Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE **RUFINO S. GONZALO**
HUBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas

- ELIZABETH CLEROORN GASKELL: «Cranford», tomos 1 y 11 (números 1.211 a 14) pesetas 1'20
 - ALFONSO DAUDET: «Cartas desde mi molino», números 1.215 a 17) pesetas 1'80
 - GIACOMO LEOPARDI: «Diálogos», (números 1.218 a 19) pesetas 1'20
 - JORGE ELIOT: «El molino», tomo 1 (números 1.220 a 22) pesetas 1'80
 - STEVENSON: «La flecha negra» (números 1.225 a 26) pesetas 2'40
- Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta
- ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

Casa Munguía Plaza Mayor, 42 Lain-Calvo, 9 y 11 BURGOS



Trejes para niños en paño o dril, dibujos novedad, de 15 a 40 pesetas. SIEMPRE GRANDES SURTIDOS

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique
Progreso, 11, duplicado, 1.ª Izquierda. — Apartado de Correos, 24.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **CLAUDIO ANGULO**
Carretera de Madrid, 25
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado.

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa

VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

IVANHOE O EL CRUZADO POR WALTER SCOTT

(Traducida directamente del Inglés)

—No por el amor de vuestras hijas, que ya sé que no las tenéis; pero por el amor de vuestra madre y hermanas, y por el honor de su sexo, no permitáis que pongan esos hombres las manos en la persona de una pobre doncella indiana. Os obedeceré—añadió con una expresión de paciencia y de amargura, que casi suavizó el corazón del mismo Beaumanoir—; vosotros sois los ancianos de nuestro pueblo, y por consiguiente, los defensores del inocente y del oprimido.

Quitóse el velo y miró a sus jueces con rubor, pero con dignidad. Su extraordinaria belleza excitó un murmullo de admiración y las miradas que se dirigían unos a otros los caballeros jóvenes daban a entender que la justificación de Brian consistía más bien en las gracias de la acusada que en sus sortilejos. Pero Higg, el hijo de Snell no pudo resistir a la impresión que hizo en él la vista de la que le había restituido la salud.

—Dejadme salir—decía a los guardias de la puerta—; dejadme salir, que yo he tenido parte en su pérdida y no puedo fijar los ojos en ella.

—Silencio, buen hombre—dijo Rebecca al oír estas palabras—; no puedes hacernos daño, puesto que no has dicho más que la verdad, ni salvarme con tus quejas y lamentaciones. Silencio; retírate, y piensa en tu seguridad.

Aún no habían sido oídas las deposiciones de los partidarios de «Frente de Buey», a quienes Malvoisin había dado de antemano las instrucciones necesarias. Aunque eran hombres toscos y endurecidos en la vida militar, dieron muestras de vacilar en su propósito cuando vieron la juventud y la hermosura de aquella desventurada; pero una señal expresiva del preceptor de Templestowe les hizo volver en sí. Dieron su declaración con una parcialidad que hubiera sido sospechosa a jueces de otro temple refiriendo circunstancias comunes y naturales en sí mismas, pero capaces de inspirar dudas y recelos al tribunal y al auditorio, sea por los exagerados pormenores, sea por los sinistros comentarios que les añadían. Los hechos de que dieron cuenta eran, o indiferentes y comunes, o físicamente imposibles; pero unos y otros debían hacer gran impresión en una época en que tan profundamente arraigadas estaban la ignorancia y el fanatismo. De los primeros resultaba que Rebecca había murmurado algunas palabras en una lengua extraña y desconocida, que había entonado cánticos tan singularmente melódicos y patéticos, que resonaban de un modo extraordinario en los oídos y agitaban el corazón; que hablaba a solas y alzaba los ojos como si aguardase respuesta de un sido elevado; que la forma de su ropaje no era semejante

a la que usaban las mujeres en aquel país y en aquel tiempo; que en sus sortilejos se veían símbolos cabalísticos, y que el bordado de su velo representaba figuras y caracteres desconocidos. Estas trivialidades tan inocentes y tan sencillas fueron admitidas como pruebas, o a lo menos como graves indicios de las ciencias sobrenaturales que se atribuían a la acusada.

Y todavía a esto se agregaron testimonios nada equívocos que, aunque increíbles, hallaron asenso en el concurso o a lo menos en la mayor parte de las personas que lo componían. Uno de los soldados dijo que la había visto curar a uno de los heridos del castillo de «Frente de Buey». «Lo primero que hizo (tal era la relación del testigo) fué trazar algunas figuras con la mano y pronunciar sobre la herida algunas palabras misteriosas en un idioma que nadie supo entender al instante se desprendió de la herida la flecha que la había producido, se estancó la sangre, se cerró la llaga, y el paciente, que poco antes se hallaba en artículo de muerte, empezó a andar por las murallas y ayudó al testigo a manejar una máquina que servía para arrojar piedras a los sitiadores». Esta historia se fundaba, probablemente, en la asistencia que Rebecca había dado a Ivanhoe durante la permanencia de éste en el castillo de

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizeya: (Zaazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubay), Oviedo: (La Montoria Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldes-Moret) y Lisboa: (Trataria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Cloruro de sodio

SERVICIO agronómico
LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preclintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Omedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Lineros Rivas, Villaseca, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angeli, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquel interior.

2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 50.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 60 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 3 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

Forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Se vende papel para envolver

«Frente de Buey». La deposición de aquel hombre era tanto más irrefutable cuanto que, para darle mayor apoyo, sacó y presentó al tribunal y al auditorio la misma flecha que tan milagrosamente se había desprendido del cuerpo del soldado. Pesaba una onza y, por tanto nadie pudo dudar de tan maravilloso suceso. Su compañero había visto desde una tronera inmediata la escena entre el templario y Rebecca, cuando ésta iba a precipitarse de lo alto de la torre. Para no quedarse atrás en punto a ponderación, el testigo refirió que la judía se lanzó, en efecto, del parapeto de la torre, y tomando la forma de un cisne blanquísimo, voló tres veces alrededor del castillo, después de lo cual apareció de nuevo sobre el parapeto en su forma natural.

Menos de la mitad de esta portentosa relación hubiera bastado para condenar a una vieja pobre y fea, aunque no hubiera sido judía. Pero esta última circunstancia, unida a tan formidable testimonio, debía de ser fatal a Rebecca y lo fué en efecto, a pesar de su exquisita belleza y de su juventud.

El gran maestro recogió los votos de los preceptores y caballeros, y preguntó a Rebecca, con voz pausada y majestuosa, si tenía algo que alegar contra la sentencia que iba a imponerle.

—Tan sólo implorar vuestra compasión

—dijo la hermosa judía, trémula y conmovida—, aunque creo que es débil argumento y no dudo que será infructuoso. Tampoco me serviría probar que la cura de los enfermos y heridos de otra nación no puede ser desagradable a los ojos del Padre universal. No me cansaré de demostrar que muchos de los hechos que esos hombres (Dios los perdone) han relatado son enteramente imposibles y absurdos, y digo que no rebatiré esta acusación, porque veo que le habéis dado crédito. ¿De qué me serviría decir que mi traje, mi idioma y mis usos son los de todo mi pueblo? Quisiera decir de mi patria; pero no hay patria para mí ni para mis desgraciados compañeros. No me justificaré a expensas de mi oprimido, que está oyendo todas esas patrañas y ficciones en actitud más propia víctima que de tirano. Dios juzgará entre Brian y Rebecca. Lo que sí aseguro es que antes sufriría mil muertes, las más horrosoras que podáis imaginar, que dar oídos a las solicitudes dirigidas a una mujer abandonada de todo el mundo, cautiva suya y privada de toda defensa. Pero es vuestro compañero y una sola palabra que pronuncie pesa más en la balanza de vuestra justicia que las protestas más solemnes de una desventurada judía. Estoy lejos de querer acusarle de los delitos que se me imputan; pero apelaré a

EL
A
E
republic
ciadista
ción
terés
debat
las C
Repúb
pañá,
consec
quere
lo, e
iraño
de den
de co
gentes
no po
del lí
Per
cándid
bate
msmo
más c
del sis
tario,
chias,
cretas
alguna
trama
Lleg
tes, se
po pa
la hor
ra en
co, en
—por
de la
a volu
cuerda
opone
los qu
boca,
y hab
«Te
LENI
mor
A
dro
de l
lm:
bur
pres
r'
exte
dire
dres
tas
za d
tado
Ha
unir e
dable
cretos
a qui
por h
fucion
tantes
del t
Res
santes
que h
sacion
con L
claro
jerent
que t
po...
«mitja
revolu
nas cu
En su
como
tenía
rasga
damen
que
fiere
su ma
contri
diero
Empre
Otra
obra
vuelta
ción d
dos y
cuenci
cimien
la dije
chevíq
No r
limita
memor
más tr
racter
tórico,
mismo
y el h
la cons
tica m
QUEST
BRE
NISM
PODI
HCCI
Ofrec
general
confer
dió el d
de las
Tradici
que tra
Indicad
A la c
nas not